

大同日报

中共大同市委机关报

国内统一刊号: CN14—0019

2023年2月
28

星期二
农历癸卯年
二月初九

今日8版
(第16470号)

文化大同
文明大同
微笑大同

大同日报社出版

(一)
2021年6月29日上午,建党百年之际,北京人民大会堂,“七一勋章”颁授仪式。

迎宾大厅内,巨幅国画《江山如此多娇》气象万千,群山逶迤、江河奔涌,千古江山、风光无限,见证属于人民的高光时刻。

这一刻,星火闪烁,汇聚成炬——“七一勋章”获得者都来自人民、植根人民,是立足本职、默默奉献的平凡英雄。”习近平总书记真挚朴素的话语温暖着在场的每一个人。

这一刻,人民江山,宗旨昭彰——“江山就是人民,人民就是江山。全党同志都要坚持人民立场、人民至上,坚持不懈为群众办实事做好事,始终保持同人民群众的血肉联系。”

人民大会堂,“山”字形的建筑平面,人民江山的生动写照。当年为迎接人民共和国成立10周年,3万多名建设者参与施工,30余万人次参加义务劳

动,整个工程10个多月就全部完成。翻身当家做主的人民,用满腔热情创造着社会主义中国的奇迹。

江山,自古就是政权的形象表达,而今有了新的内涵。

习近平总书记曾感慨:“秦始皇统一中国后的二千多年间,发生了多少朝代更替,但‘普天之下,莫非王土;率土之滨,莫非王臣’的社会观念始终没有改变,君主专制制度始终没有改变。”

也是在延安,两年之后召开的党的七大首次将“具有全心全意为人民服务的精神”写进党章。

2022年10月,党的二十大闭幕后第四天,习近平总书记来到延安,他说道:“中国共产党是人民的党,是为人民服务的党,共产党当家就是要为老百姓办

先辈的深思。

1943年8月8日,陕北延安,中央党校第二部开学典礼上,毛泽东提出,共产党要“换两朝”,一个是“要把半殖民地半封建社会改变为民主主义社会”,“还要换一个朝,就是由资产阶级民主主义社会转变为无产阶级社会主义社会”。

也是在延安,两年之后召开的党的七大首次将“具有全心全意为人民服务的精神”写进党章。

要跳出治乱衰败的历史循环,“中国共产党领导中国人民取得革命胜利后,国家政权应该怎样组织?国家应该怎样治理?”习近平总书记的话语,道出

事,把老百姓的事情办好。”

一程程回望来路,一次次宣示“人民的党”“自家的党”“老百姓的党”……循着掷地有声的话语穿越时光隧道,只有走过风雨百年的中国共产党真正带领人民成为江山的主人。

江山属于人民,江山冠以人民。

2014年9月5日,庆祝全国人民代表大会成立六十周年大会上,习近平总书记指出:

“我们国家的名称,我们各级国家机关的名称,都冠以‘人民’的称号,这是我们对中国社会主义政权的基本定位。”

赢得了民心,就赢得了历史的主

动,就能牢牢掌握中国的前途和命运。

(二)

“我是人民的勤务员。”

2013年11月,湘西十八洞村。习近平总书记走进黑黢黢的木屋,握住苗族大姐石拔三的手,脱口而出的“自我介绍”让人心头一热。总书记同乡亲们在空地上围坐一圈,首次提出“精准扶贫”。

摆脱贫困,是习近平总书记最深的牵挂。他把对人民最浓的情,化为最重的誓言、最硬的举措,打响人类历史上规模最大、力度最强的反贫困之战,创造1亿人脱贫的伟大奇迹。

而今,十八洞村屋舍一新。石拔三家里添了大彩电,她最爱看有总书记的新闻。从没出过大山的她,坐飞机飞到北京,看了天安门。

“共产党打江山、守江山,守的是人民的心,为的是让人民过上好日子。”

牢牢守好人民江山,是习近平总书记不渝的初心。

“我在黄土地上生根、发芽,在红土地上成长、发展,是党和人民将我培养成人。”

1969年初,年仅15岁的习近平来到陕北梁家河插队,住窑洞、睡土炕,忍虫咬,同乡亲们一起开荒、种地、放羊、铡草、挑粪,拉煤……心中为农农桑苦,耳里如闻饥冻声。正是在这里,他立下从政初心——“让乡亲们饱餐一顿肉”。

离开梁家河的那天早上,院子里早早挤满送行的乡亲。大伙儿看到七年如流血流汗,再苦再累也“男儿有泪不轻弹”的习近平,第一次“下泪”……(下转第二版)

人民江山

新华社记者



2月27日,工人在贵州航天成功汽车制造有限公司生产车间组装汽车。

连日来,位于贵州省遵义市汇川区的贵州航天成功汽车制造有限公司生产车间,工人加紧生产赶制订单,一派忙碌景象。近年来,该公司不断加大产品研发力度,积极拓展国内外市场,产品销售出口东南亚、南美、非洲等地。

新华社记者 杨楹 摄

新时代 新征程 新伟业

医保政策越来越惠民 看病就医有了“好医靠”

□ 本报记者 高燕

“以前只有住院才能报,现在门诊看病也能报销了。前几天我去看门诊做中医理疗,看收据合计金额是288元,门诊统筹报销了154.8元,自己只需要花133.2元。现在这医保政策真是越来越好了……”家住平城区兴和路的退休职工李桂英是个“老病号”,说起医保她对此深有体会。

李桂英对记者说,因为患有心率失常,对她来说吃药和吃饭同等重要,一餐也不能少,再加上年纪大了,不免有个头疼脑热的,时常到医院看病或到药店买药。“去年7月,职

工医保个人账户可以家庭共济,老伴儿的医保卡平时很少用,里面有五六千元,孩子们在手机上操作绑定我作为“共济使用人”,这样就能少用点现金,负担也轻了不少。”

医疗保障涉及千家万户,关乎群众最关心最直接最现实的利益问题,是一项重要的民生问题。近年来,我市不断完善基本医保政策,让多层次医疗保障体系满足市民多样化健康需求。

记者从市医保局了解到,2022年,我市持续巩固城乡居民医保待遇,门诊统筹年度最高支付限额由200元提高到230元,扩大普通门诊统筹定点医疗机构范围,将县域内的二级及以下医疗机构范围,将县域内的二级及以下医疗机

构纳入普通门诊统筹定点服务医疗机构范围;去年7月1日起,取消门诊“两病”起付线,并把门诊“两病”用药纳入门诊统筹支付范围。全市96.61万人次享受门诊统筹待遇,7.79万人次享受“两病”待遇,90.81万人次享受门诊慢特病待遇,17.07万人次享受住院待遇,基金支付9.97亿元,大病保险支付1.71亿元。

城镇职工基本医疗保险门诊共济保障机制稳步推进,2022年4月1日起,全省统一的职工门诊慢特病病种范围和准入(退出)标准在我市全面落地,促进职工和居民医保待遇平衡,新增28个病种4483人享受门诊慢特病待遇,基金

支付770.43万元;7月1日起,全面实施职工基本医疗保险个人账户家庭共济,进一步提高了个人账户资金使用效率,促进医保制度公平可持续,4147个家庭共济结算63.98万元。我市还制定了《大同市职工基本医疗保险普通门诊统筹实施细则》,并于2023年1月1日起落地实施。

医疗救助托底保障也成效明显,去年资助农村低收入人口24.45万人参保,支付参保资金6913.01万元;住院救助5.14万人次6090.19万元,门诊慢特病救助42.35万人次811.95万元,特药救助3087人次52.34万元。

同时,我市持续深化医保支付方式改革,稳步推进按疾病诊断相关分组(DRG)付费工作,全市二级以上公立综合医院全部启动实际付费。(下转第四版)

人才强市 汇智大同
把论文写在乡村振兴的广袤大地上
——访来同挂职的省第二批科技博士服务团成员丛建辉

□ 本报记者 丰曼

2月6日,来同挂职的第一天参加市乡村振兴系统2023年度工作谋划会,全面了解我市巩固脱贫成果有关情况;2月7日至16日,参与省巩固脱贫成果第三方评估组在我市浑源县、天镇县、阳高县、广灵县、灵丘县、云州区六个脱贫县区进行的评估调研。省第二批科技博士服务团成员从建辉副教授以时不我待只争朝夕的紧迫感和责任感迅速投入到乡村振兴工作中。在工作间

隙,从建辉接受了记者的采访。

“站在新的历史维度和发展阶段,大同正以促进农业增效、农民增收、乡村发展为目标,持续巩固拓展好脱贫攻坚成果,让乡村美、农民富、产业兴,擦亮乡村振兴底色,加快建设宜居宜业和美乡村。”从建辉副教授对我的乡村振兴规划信心满满。从建辉于2014年博士毕业于北京师范大学,随后进入山西大学经济与管理学院工作,主要从事乡村生态振兴、碳达峰碳中和领域的教学与研究工作。在学术研究方面,从建

辉是我省人文社科重点研究基地“山西大学绿色发展研究中心”碳达峰碳中和研究团队负责人,于2019年获评“山西省高等学校优秀青年学术带头人”。近年来发表高水平学术论文30余篇,向科技部、国家乡村振兴局及山西省政府等递交咨政报告10余份,获省部级以上学术奖励11项。在教学科研之余,他积极投身服务于国家脱贫攻坚与乡村振兴重大战略。自2017年起带队参加了重庆、山西、云南、内蒙古、黑龙江、青海等省份的贫困县退出评估与巩固脱贫成

果第三方后评估工作,并被国家乡村振兴局评为2021年度巩固脱贫成果第三方评估工作先进个人。“在参加第三方评估过程中,我对国家乡村振兴战略和基层乡村振兴工作有了直观的认识,并深深地被国家脱贫攻坚战略的宏伟博大所吸引,被许多基层干部身上流淌着的脱贫攻坚精神所感动,逐步萌生了加入这个队伍的强烈渴望”。来同挂职之后,进入了乡村振兴的前沿阵地,他期待着早日实现身份的转变,由乡道授业解惑的教师转变为具有实操经验的基本工作人员。

实地调研过程中,从建辉发现了我市巩固脱贫成果与乡村振兴工作的许多亮点:(下转第四版)

让党的旗帜高高飘扬

——以习近平同志为核心的党中央关心中央党校及党校工作纪实

刊2、4版▶

中共中央 国务院印发
《数字中国建设整体布局规划》

刊4版▶

www.dtnews.cn

今日 市区空气质量预报:状况,良,首要污染物PM2.5或PM10

责编 孙权 卢勇杰 版式 杨张军



2月27日,在融水县杆洞乡党鸠村,消防队员和小学生前往田间种树。

当日,广西柳州市融水苗族自治县消防救援大队、团县委、中国一冶融从高速公路项目部等部门和爱心企业的志愿者,来到该县党鸠村和村民一起开展义务植树活动,共种下1000多棵李树和桃树,助力当地发展生态观光旅游产业。

新华社记者 黄孝邦 摄